



醉驾情节轻微的可不起诉

“两高两部”印发《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》，12月28日起施行

■ 据新华社

12月18日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》将于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以

来，各地坚持严格执法、公正司法，依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为，有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全，酒驾醉驾导致的恶性交通事故死亡事故大幅减少，“喝酒不开车，开车不喝酒”逐步成为社会共识，酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变

化，系统总结醉驾入刑以来的执法司法经验，进一步统一执法司法标准，严格规范、依法办理醉驾案件，“两高两部”经深入调查研究，联合制定了《意见》。

《意见》深入贯彻落实习近平法治思想，坚持以人民为中心，一以贯之坚持严格依法办案，全面准确贯彻

宽严相济刑事政策，根据案件的具体情节，该宽则宽，当严则严，罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节，规定了一般不适用缓刑的十种情形，对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的，从重处理；对醉驾同时构成交通肇事罪等其他

犯罪的，依照处罚较重的犯罪定罪并从严追究刑事责任。《意见》明确，醉驾情节轻微的，可以不起诉或者定罪免刑，情节显著轻微、危害不大的，可以不作为犯罪处理，按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制，完善刑事司法与行政执

法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系，有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》要求，各级政法机关要坚持惩治与预防相结合，采取多种方式强化综合治理、诉源治理，从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

定点零售药店纳入门诊统筹管理

明年1月1日起执行；家庭共济账户可为家人代缴城乡居民医保费

海都讯(记者 林涓)日前，为提高基本医疗保险参保人员就医购药的可及性、便利性，更好推进职工医保门诊共济保障机制改革，不断提高人民群众医疗保障水平，福建省医疗保障局、福建省卫生健康委员会、福建省药品监督管理局发布《关于进一步做好定点零售药店纳入门诊统筹管理的通知》(以下简称“通知”)。《通知》自2024年1月1日起执行。

《通知》表明，国家谈

判药品“双通道”定点零售药店可直接申请开通门诊统筹服务，其他符合《零售药店医疗保障定点管理暂行办法》规定、且满足九项条件的定点零售药店，支持和鼓励其自愿申请开通门诊统筹服务，为参保人员提供门诊统筹用药保障。

《通知》内还要求，按照“稳妥推进、逐步扩展”的原则，先将福建药耗招采子系统挂网的职工医保、居民医保门诊特殊病种的医保目

录内药品纳入定点零售药店门诊统筹，待条件具备、医保信息系统进一步完善后再逐步扩大范围。除此以外，《通知》还要求本省区域内的医保定点二级及以上公立医疗机构及其互联网医院，均应参与药店门诊统筹服务。同时鼓励符合条件的乡镇卫生院、街道卫生服务中心、社区卫生服务站、村卫生所、非公立医疗机构参与定点零售药店门诊统筹服务。

另外，近日，福建省医

保局发布职工医保共济账户代缴家人城乡居民医保费的网上操作攻略，标志着福建省家庭共济账户代缴城乡居民医保保费服务正式上线运行。

记者了解到，福建省职工医保参保人登录闽政通APP或“福建医疗保障”微信、支付宝小程序完成身份认证后，创建家庭共济账户，将个人账户资金划拨入家庭共济账户，就可由家庭共济账户资金为父母、配偶、子女代缴城乡居民医保费。

城市跨年派对开幕

泉州15所高校师生参与，为期3周

海都讯(记者 董加固 通讯员 王志超) 12月17日，泉州中央商务区大学生文化节暨城市跨年派对活动正式开幕。这场链接青年与城市的文化盛宴热闹开启，吸引了来自泉州全市15所高校师生的积极参与。

记者从活动现场了解到，此次活动以“缤纷向东”为主题，为期3周，涵盖赛事板块、文化板块和跨年派对等三个板块。其中，赛事板块包含篮球比赛、歌唱比赛、街舞比赛、红色故事演讲比赛；文化板块涵盖学生市集、社团交流、人才寻访大会等内容；跨年派对包含赛事颁奖仪式、优秀节目串演、跨年电音派对、电子烟花、无人机倒计时

活动内容。

开幕式前后，热血篮球赛、东海有声赛、巅峰街舞赛等赛事先后启动。篮球赛场上，攻守交替，激烈对峙，跃动的身影，挥洒的汗水，展现出青春最美好的模样。歌唱比赛中，歌声与青春碰撞，激情被点燃，梦想被照亮，每一个跳跃的音符里饱含大学生向上的青春力量。巅峰街舞舞台上，热情的嘻哈舞、酷炫的霹雳舞、动感的爵士舞……大学生舞者们以热爱与技巧，展示了街舞的多样性和独特魅力。不论是赛场，还是舞台，大学生们的热情与才华激烈碰撞，充分诠释了青春与艺术的美妙融合。

全省15个“五星级文明集市”名单公布

泉州市区西菜市场上榜

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 黄凯杰 文/图)日前，2023年度福建省“五星级文明集市”名单正式公布，全省共有15个市场入选，位于泉州鲤城区鲤中街道的西菜市场榜上有名。

据悉，西菜市场经营面积约1343平方米，现有商户179户。2022年底，西菜市场先后投入50余万元，对空间布局、市场环境、公共安全设施等实施改造提升，并

清理杂乱广告，规整空中缆线，整修清洗外立面，恢复闽南建筑底色，进一步提升市场形象和品位。

今年，该市场创新思维，根据菜市场夜间闲置的特点，引入特色小吃、夜市、民宿、大众茶馆等业态，打造网红打卡点“大尾夜市”，成为泉州市区首个“早菜+夜市”模式市场，既保留了农贸市场基本功能，又进一步营造浓厚古城烟火气息。



西菜市场夜市

厦门对欧盟贸易前11月突破千亿

创历史新高，出口“新三样”增长4倍

海都讯(记者 吕春荣 通讯员 刘鹭鹭 谢臻)据厦门海关统计，今年前11个月，厦门市对欧盟进出口1165.5亿元人民币，同比增长19.3%，创同期历史新高，欧盟已成为厦门市最大出口市场和第二大贸易伙伴。其中，进口285亿元，劲增45.7%；出口880.5亿元，增长12.6%。

数据显示，以锂电池、太阳能电池和电动载人汽车为代表的“新三样”是厦门市对欧盟出口增长的主引擎。2022年全年，厦门市对欧盟出口“新三样”111.4亿元，激增23.1倍。今年在高基数上延续了增长势头，1—11月出口325.1亿元，增长5.2倍、电动载人汽车增长40.4%。

在进口方面，飞机成为抢眼的亮点，前11个月

厦门市自欧盟进口飞机41.7亿元(去年同期无进口)，拉动厦门市自欧盟进口增长21.3个百分点。同时，航空器零部件进口9.7亿元，大幅增长57.7%。

据厦门太古飞机工程有限公司关务经理孙立介绍，受益国际航空运输业的复苏，国际市场对飞机整机及发动机等航空维修的需求激增，厦门“一站式”航空维修基地业务量也“水涨船高”，目前公司整机维修订单已经排至明年。

为支持航空维修产业抢抓市场机遇，厦门海关深入企业开展调查研究，主动对接产业需求，构建“问题清零”一体化监管机制，为企业提供航空维修产业保税、通关、查验的“一站式”服务平台，帮助企业降低物流和生产成本。

“一趟不用跑”可办侨务事项

泉州市“刺桐侨汇”服务平台启用，让华侨在当地就可办成事

海都讯(记者 董加固)近日，泉州为侨服务新平台——“刺桐侨汇”服务平台正式启用。在异国他乡的泉籍海外侨胞，足不出户即可线上办理侨务事项，既省时又省心。

据了解，泉州是全国重点侨乡，分布在170多个国家和地区的海外侨胞现有950多万人，在全国设区

市重点侨乡位居第一。泉籍华侨华人90%以上集中在东南亚，其中马来西亚、印尼、菲律宾、新加坡泉籍侨胞人数均超过百万。今年以来，泉州市全面实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动，扎实推进“聚侨赋能”工程，坚持项目化、清单化，深入实施29个重点项目，提升为侨服务水平。

市侨办、国家外汇管理局泉州市分局牵头，创新提出建设“刺桐侨汇”服务平台，推进侨汇用汇便利化，让华侨在当地“上一张网”就可办成事，满足在外华侨日益增长的办事服务需求，实现“一趟不用跑”。

“刺桐侨汇”服务平台依托“闽政通”APP，依靠在

“泉服务”板块。据悉，泉州市已打通部门之间的服务网络，融合市侨办、市外汇局、市金融监管局、市公安局、市侨联等工作职能，在市数字办的指导下，实现多部门、多领域的场景应用，打造数字化、智能化、可分析、可监督的服务平台，使广大海外侨胞充分享受便利。